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Аналіз статистичних даних за останні роки свідчить про те, що в Україні в середньому 

щодня виникало близько 200 пожеж, при цьому майже 5 осіб гинуть та стільки же зазнають 

травмування, а матеріальні збитки від них в середньому досягають 14 мільйонів гривень. За 

статистичними даними не спостерігається тенденції до зменшення як кількості загиблих та 

травмованих на пожежах, так і матеріальних збитків від них, що свідчить про необхідність 

створення відповідних умов для більш ефективної роботи оперативно-тактичних підрозділів 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС) [1]. 

Концепція розвитку системи управління ДСНС визначають цілі забезпечення 

пожежної безпеки, до яких належать проведення наукових досліджень, впровадження нових 

технологій та вдосконалення методів забезпечення пожежної безпеки, у тому числі при 

управлінні пожежними підрозділами [2]. 

Для управліннятаоперативного забезпечення заходів, спрямованих на створення умов 

успішного виконання завдань гарнізонної та караульної служб, ефективного застосування 

сил та засобів під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій (НС) та гасіння пожеж у 

гарнізоні ОРС ЦЗ створюється Оперативно-координаційний центр (далі - ОКЦ) як провідний 

підрозділ з організації реагування на надзвичайні ситуації (події) та гасіння пожеж. 

Управління силами та засобами на пожежі - це діяльність керівника гасіння пожежі 

(КГП) (оперативного штабу на пожежі), що здійснюється з метою успішного ведення 

оперативних дій на основі оцінки обстановки. 

Керівником гасіння пожежі є старший оперативний начальник, який очолює 

підрозділи у районі виїзду частини або особа, визначена згідно з порядком, встановленим у 

гарнізоні пожежної охорони. 

За своєю сутністю діяльність КГП на пожежі полягає у відпрацюванні рішень на 

оперативні дії підрозділів та в організації їх успішного виконання. Будь-яке рішення - є 

вольова дія КГП, спрямована на процес прийняття рішення. З психологічної точки зору, 

прийняте рішення КГП, у всіх випадках, є процес мислення, що виявляється у різновидності 

пізнавальної діяльності із здійснення оперативного управління підрозділами під час 

виконання ними бойової задачі. Основою будь-якого рішення КГП є проблемна ситуація, яка 

склалася на пожежі на даний момент часу, що потребує від КГП перевести підлеглі йому 

підрозділи з вихідного стану в інший, який більш відповідає меті та задачам, спрямованим на 

успіх оперативнихдій, виходячи з обстановки, що склалася на пожежі. 

Але ефективність виконання дій за призначенням підрозділамиДСНС залежить не 

тільки від успішного управління але і від проведення тренувань щодо взаємодії підрозділів 

між собою та взаємодія підрозділу з особовий склад органів управління Оперативно-
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рятувальної служби цивільного захисту(ОРС ЦЗ), а саме штабу з ліквідації наслідків НС. 

Штаб з ліквідації наслідків НС утворюється для безпосередньої організації і координації 

аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт з ліквідації наслідків НС і є робочим 

органом керівника робіт з ліквідації наслідків НС[3, 4]. 

Гасіння пожеж та ліквідація наслідківнадзвичайних ситуацій передбачає ведення 

оперативних дій в умовах складної обстановки, вдень івночі, при високих і низьких 

температурах, в задимленому і загазованому середовищі, на висотах і впідвалах, в умовах 

вибухів, обвалів, землетрусівтощо. Цідіїкласифікуються за характером і призначенням. 

Принципова схема класифікаціїоперативнихдій на прикладі одного підрозділу наведенана 

рис. 1. 

 

 
 

Рисунок 1. – Класифікація оперативних дій пожежно-рятувальних підрозділів [3] 

 

Активно й успішно вести оперативні діїможуть підрозділи добре навчені та 

підготовлені,психологічно стійкі, які знають конструктивніособливості будівель і споруд, 

протипожежневодопостачання в районі виїзду, забезпеченізасобами зв’язку та відповідним 

пожежно-технічним оснащенням. Важлива складоваефективності оперативних дій – вміння 

особовогоскладу чітко виконувати оперативні розгортання,швидко обирати позиції 

ствольників,застосовувати необхідне пожежно-технічнеоснащення залежно від обстановки 

на пожежі. Тому якісна перевірка знань та умінь підрозділів державних пожежно-

рятувальних частин (ДПРЧ) ДСНС є актуальною проблемою, що в цілому залежить від 

керівництва ДПРЧ та усього керівного складу ОРС ЦЗ.  

Цілеспрямована і систематична перевірка внутрішньої, гарнізонної такараульної 

служб є обов'язком усього керівного складу ОРС ЦЗ, якомупідпорядковані гарнізони ОРС 

ЦЗ, підрозділи та чергові зміни (караули)підрозділів ОРС ЦЗ [5]. Перевірка повинна сприяти 

підвищенню їх готовності до дій за призначенням. В цілях перевірки підрозділі ДПРЧ 

керівництво ОРС ЦЗ встановлює маршрути перевірки пожежно-рятувальних частин міста 

[6].  

Для визначення маршруту штабного автомобіля по підрозділам ДПРЧ ДСНС України 

м. Харкова була використана реальну вулично-дорожню мережу міста з використанням 

Googlemaps. Враховуючи чисельність підрозділів в м. Харків та кількість змін в органах та 

підрозділах ЦЗ, було вирішено розбити чотири маршрути та один кільцевий маршрут з 

урахуванням постійного місця дислокації в 9-ДПРЧ. 
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Гасіння пожеж достатньо не простий процес, який повинен проводитись 

підготовленим особовим складом, що повинен мати в своєму розпорядженні надійну техніку 

та відповідне обладнання. 

Пожежно-технічне оснащення є матеріальною основою забезпечення оперативно-

тактичних дій підрозділів Оперативно-рятувальної служби ДСНС України з ліквідації 

надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру, в тому числі гасіння пожеж 

та проведення аварійно-рятувальних робіт. Від його технічного стану, від навичок та вміння 

особового складу правильно експлуатувати оснащення, що знаходиться в його 

розпорядженні, залежить оперативність та тактичні можливості оперативно-рятувальних 

підрозділів. 

Чи не найголовнішою складовою частиною пожежно-технічного оснащення є 

пожежні рукава. Гасіння будь-якої пожежі, як правило, відбувається з використанням 

пожежних рукавів, що відповідно, підвищує вимоги до їх обслуговування. Вимагається не 

тільки дотримуватись правил експлуатації та зберігання, але й технічне обслуговування, яке 

представляє собою сукупність технічних операцій та заходів, що забезпечують підтримання 

оперативної готовності техніки та безвідмовне застосування рукавів та обладнання за 

призначенням [1]. 

Вирішення проблеми підвищення ефективності систем подачі води до вогнища 

пожежі та створення науково обґрунтованої методики гідравлічного розрахунку необхідного 

для підвищення рівня пожежної безпеки, правильного визначення необхідного напору 

пожежних насосів, оптимальної розробки планів пожежогасіння та в цілому для зниження 

соціальних та економічних наслідків пожеж. 

Одним з основних елементів систем пожежогасіння є пожежні рукави. Гідравлічний 

розрахунок втрат напору під час руху води в рукавах виконується на підставі довідкових 

даних, наведених для пожежних рукавів, які в даний час не виробляються. У наявних 

довідниках даються постійні значення опору пожежних рукавів, тобто передбачається робота 

рукавів у квадратичній області у всьому практично значимому діапазоні чиселРейнольдса. 

Однак у роботахЯковчука В.М., Тольцмана В.Ф. и Шевелева Ф.А. і в ранніх роботах є 
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відомості про те, що пожежні рукави найчастіше працюють у проміжній області опору. У 

кількісному відношенні роботи суттєво розходяться, що підтверджує помітну залежність 

гідравлічного опору рукавів від матеріалів, з якого виготовлений рукав, та технології 

виготовлення, що допускаються відхилень розмірів насамперед діаметра рукава. Тому для 

пожежних рукавів, що перебувають в даний час в експлуатації, потрібно досить точне 

визначення гідравлічного опору в реально значущих діапазонах зміни визначальних 

параметрів. 

Для проведення дослідів щодо визначення гідравлічного опору рукавних ліній було 

розроблено та виготовлено експериментальну установку (рис. 1). 

Проведення експерименту планується проводити на рівній, горизонтальній площадці 

завдовжки 200 м. Автомобіль встановлювався на пожежний гідрант. Загальна схема 

експериментальної установки та порядок з'єднання вимірювальних ділянок планується 

робити, як показано на рис. 1. 

 

 
Рисунок 1. – Схемаекспериментальноїустановки 

 

Для зниження пульсацій тиску перед вимірювальною ділянкою встановлювався 

пневмогідроакумулятор. Між пневмогідроакумулятором та рукавною лінією 

встановлювалася вставка з манометром (1) та передувімкненою ділянкою. Така сама вставка 

з манометром (3) була наприкінці рукавної ліній (2).Для вимірювання витрати води 

використовувався турбінний витратомір (4) з універсальним електронним перетворювачем 

(5), що дозволяє контролювати сталість витрати води під час досліду.Вимірювальна ділянка 

рукавної лінії була довжиною 100 м (5 рукавів), що дозволяло вимірювати досить великий 

перепад тиску і тим самим підвищити точність експерименту. 

Методика експерименту полягала в наступному: зібрати рукавну лінію завдовжки 100 м 

одного типорозміру рукавів, здійснити через неї подачу води від насоса пожежного автомобіля з 

тиском 2 до 10 кгс/см
2
з кроком у 1 кгс/см

2 
та зняти показання манометрів на насосі (Рн), на вході 

до рукавної лінії (Р1), на кінці рукавної лінії (Р2), а також витрата води (миттєва та інтегральна) 

за показаннями універсального електронного перетворювача витратоміра протягом 60 сек. (За 

секундоміром). 

Так було встановлено, що є необхідність проводити у два етапи серії дослідів з рукавними 

лініями діаметром 51 мм: 

1) з пожежним стволом РС - 50 (діаметр насадка 13 мм); 

2) без ствола (вільний вилив). 

А для рукавної лінії діаметром 77 мм серії дослідів проводити в три етапи: 

1) з пожежним стволом РС – 70 (діаметр насадка 19 мм); 

2) з пожежним стволом РС – 70 (діаметр насадка 22 мм); 

3) без ствола (вільний вилив). 

1) Вставлення з манометром на 

вході. 
2) Рукав пожежний (5 шт. x20м). 

3) Вставка із манометром на виході. 
4) Турбіннийперетворювачвитрати РТФ. 

5) Універсальнийелектроннийперетворювач. 
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МОДЕЛЮВАННЯ ОПЕРАТИВНИХ ДІЙ ЗА ДОПОМОГОЮ МЕТОДУ 

МЕРЕЖЕВОГО ПЛАНУВАННЯ 

 

Неклонський І.М., к. військ н., НУЦЗ України 

 

В роботі [1] запропонована мережева модель дії пожежно-рятувальних підрозділів з 

гасіння пожежі (мережевий граф G ) та наведені окремі співвідношення для розрахунку її 

параметрів.  

Математичний опис моделі [1] буде мати наступний вигляд. Нехай  мережевий граф 

G  є системою ( w,,U,V  ), де  v,,2,1V   – множина вершин графа (події);  uU   – 

множина ребер графа (робіт), причому  UV  Ø;   – функція інциденцій, що ставить у 

відповідність кожному ребру Uu   упорядковану пару вершин ( 21 v,v ) – початком і кінцем 

ребра u .  

Ребро u знаходиться у відношенні інцидентності зі своїми вершинами. Функція )u(w  

визначає трудомісткість виконання роботи u  виходячи з нормативів експертних оцінок або 

досвіду і вимірюється в одиницях трудомісткості, вартості і т.п. 

До розрахункових параметрів моделі (графіка) відносяться: тривалість ведення 

окремих робіт, ранні та пізні терміни початку і закінчення робіт, резерви часу, резерви 

повних шляхів. 

Тривалість любої роботи ijt
 визначається за нормативними показниками, довідників 

або як ймовірна очікувана величина за даними експертних оцінок. 

Ранній термін настання події 

.н.р

j
T

 показує найдовшу тривалість шляху між подіями i  

та 
j
. Якщо для події 

j
 більше однієї вхідної роботи, то  

.н.р

j
T

визначається за формулою: 

 

 ij
.н.р

i
Ej)j,i(

.н.р

j
tTmaxT 

 ,      (1) 

 

де 
.н.р

i
T

– ранній термін настання події i ; 
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